



# 全国人大代表马玉霞： 为中职学生提供 专本科教育通道

郑州全媒体新闻直播间

高质量发展需要高素质人才支撑，职业教育大有可为。全国人大代表、民进河南省委副主委、郑州铁路职业技术学院院长马玉霞说：“前不久召开的省职教大会上，我省提出‘要加快推进职业教育创新发展高地建设’，为我省职业教育发展描绘了宏伟蓝图。”郑州全媒体记者 董艳竹



## 系列探索推进职业教育高质量发展

作为全国铁路系统第一所独立设置的高职院校，郑州铁路职业技术学院办学70年以来，培养各类人才20万余人。马玉霞介绍了郑州铁路职业技术学院高质量发展的一系列生动探索和实践。

聚力立德树人，打造技术技能人才培养高地。开展工匠大师引领行动和“中原铁路红色基因”青春寻访行动，培养具有“家国情、铁路魂、工匠精神”的高素质技术技能人才，就业率和就业质量连年提升。

聚力增值赋能，打造技术创新服务高地。大力推进省级众创空间建设，构建“课程一项目一竞赛”分层递进的双创教育模式。

## 筑“服务高地”塑“职教高峰”

马玉霞说，郑州是中国铁路的“心脏”。围绕“交通强国”“一带一路”，地处中国高铁战略核心区域的郑州铁路职业技术学院，要认真贯彻落实全国、全省职教大会精神，秉承“家国情、铁路魂、工匠精神”的育人理念，深刻把握新

时代职业教育发展的难得机遇，通过进一步“凝练特色、优化结构、产教融合、技能培训”四大举措协同发力，育“技能高才”、聚“名匠大师”、筑“服务高地”、塑“职教高峰”，在职业教育发展的新征程上展现新作为。

聚力“一带一路”，打造国际化办学高地。学校共开展20个国际合作办学项目，去年有4个专业通过国际化认证。加入欧亚交通高校国际联合会等8个国际组织，深化多元交流。

## 建议打通技能人才成长通道

随着我国经济社会高质量发展，“打通技能人才成长通道，提升职业教育质量势在必行。”马玉霞建议，打破“天花板”，推动中等职业教育多样化发展。要尽快完善“职教高考”顶层设计，满足学生和家长对职业教育发展前景的期盼，从单纯“以就业为导向”转变为“就业与升学并重”，提升中职学生的成长空间，为中职学生接受专科、本科层次的教育提供多种入学方式和学习方式。

打通“职教瓶颈”，加快充实高质量职业本科教育。支持符合条件的国家级、省级“双高计划”建设单位独立升格为职业本科院校，有利于激发普通本科教育的办学活力。

打破“身份壁垒”，创造人人皆可成才的社会氛围。建议在就业招聘、职称评审、职级晋升、研究生考试等方面，技能人才享受同等政策，在职业上有荣誉感、待遇上有获得感、工作上有成就感、社会上有地位感。

# 全国政协委员花亚伟： 压缩单癌筛查费 普及癌症筛查



医疗健康是每年全国两会的热点话题。今年，全国政协委员、农工党河南省委专职副主委花亚伟持续关注的是老百姓看病就医的难点和堵点。他建议加快建立我国癌症早期筛查体系，加强罕见病用药保障。郑州全媒体记者 赵文静

## 加快建立我国癌症早期筛查体系

政府工作报告提出，逐步提高心脑血管病、癌症等疾病防治服务保障水平，加强罕见病用药保障。“癌症的早筛、早诊、早治，是全世界公认的降低癌症发病率和死亡率的有效路径。由于受筛查方案不够完善、群众主动筛查意识缺乏等因素的制约，我国癌症早筛工程仍存诸多障碍。”花亚伟认为，建立适合我国国情、规范长效的癌症早期筛查体系迫在眉睫。

花亚伟建议，国家卫健委加

快建立符合中国国情的癌症早期筛查体系和针对特定癌种的整体防控体系。发挥国家癌症综合防控示范区的典型引领作用，选择2到3个癌种开展筛查，特别是针对肺癌、上消化道癌、结直肠癌、宫颈癌、乳腺癌、肝癌等常见癌种的筛查，探索建立行之有效的特定癌种早筛指南和防控体系。同时，加大科普宣传力度，提升群众加强自我健康管理、主动防癌筛查意识。完善家庭医生签约服务，实现对重点人群精准筛查。

## 大力推进筛查技术和应用科学研究

“传统的影像学和肿瘤标志物筛查等存在明显局限，要加大运用如AI、生物和医学科技融合等新技术的应用研究，尽最大可能压缩单癌筛查费用，提高癌症筛查的普适性和可及性。”花亚伟认为，要把早筛工程作为大健康产业的一个重要方面，在政府的引导和监管下，引入更多的相关企业和平台参与运营，形成一个从防癌体检、健康促进到健康管理的产业链条。

“加强医疗服务体系供给侧改革，提高基层筛查能力也是重中之

重。”花亚伟说，应积极推进区域内医疗资源结构优化和布局调整，切实解决基层影像医师等肿瘤诊断人才队伍力量不足，癌症医疗服务能力、预防保健水平和疑难危重症救治能力不高等问题，大力提升筛查诊断水平、加强早筛流程管理，提高早筛检出率、降低漏诊率。

另外，要充分运用医疗+互联网，通过智慧远程医疗有效解决基层高水平影像医师匮乏、阅片精准度不足等问题，提升癌症早筛可及性和临床有效性。

## 不断完善老年脑健康管理体

当前，人口老龄化已经成为我国面临的一个极为严峻的挑战。

“老年人脑生理问题有认知功能障碍（老年痴呆）、睡眠功能障碍、运动功能障碍、精神情绪障碍、脑卒中、脑梗等，致死致残率高，早期预防干预和治疗对于提高其生命质量有重要的意义。”为此，花亚伟建议，国家卫健委要联合相关部门制定老年痴呆、帕金森病、脑卒中和抑郁等脑疾病的

早期评估及诊疗管理指南与标准，全面开展老年人失能失智预防健康教育和综合干预。鼓励开展多学科联合的老年脑疾病基础研究和临床诊治研究，促进科技成果转化，并建立老年脑健康大数据平台。同时，科学制定规范照护标准、支持政策，建立健全照护服务体系，不断提升照护技术水平，重点照护服务重度老年痴呆症患者，提高其生活质量。